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Stroomkringen, hoe zat dat ook alweer?

In de strip komen veel elek-trische apparaten voor. Ze hebben allemaal een stekker die aan-gesloten is op een stop-contact.

Een stekker heeft twee pinnen Er lopen dus twee draden door het stroom-snoer.
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Die twee draden zorgen voor een gesloten stroom​kring.

Want stroom kan alleen lopen door een gesloten stroom-kring. 

Denk bijvoorbeeld aan de lampjes in een kerstboom. 

Die lampjes zijn in serie aangesloten

[image: image10.jpg]


Maar meestal zijn apparaten aangesloten zoals in de strip.

Deze apparaten zijn parallel aangesloten.
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1 a Hoeveel elek-trische apparaten
tel je in de strip op de vorige
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bladzijde? 

b De lampen in de kerstboom zijn serie/parallel geschakeld.

c Deze lampen en stop-contacten zijn serie/parallel geschakeld.
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2 a Vorig jaar heb je geleerd dat je elek-trische apparaten als sym-bool kunt tekenen. Weet je ze nog? 

Kies uit: schake-laar, ampère-meter, lamp, batterij, weerstand.

b –
De spanning van een platte batterij is 4,5 volt/ampère.

–
De spanning van het licht-net in huis is 220 volt/ampère.
–
De elektrische stroom door een schakeling geef je aan in volt/ampère.
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–
Volt kort je af met een .
[image: image19.jpg]


–
Ampère kort je af met een .
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3 a Hieronder zie je twee schema’s.
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Zet onder elk schema of het een serie-schakeling of een parallel-schakeling is.
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2
b Bekijk de 3 schakelingen hieronder.
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2
3
Kleur de lampjes als ze branden.

Als de lampjes minder fel branden, kleur ze dan

lichter.
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4 De deurbel van de flat van Karin is kapot.
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a Maak de schakeling af zodat er weer een gesloten stroom-kring ontstaat.

b De deurbel is serielparallel geschakeld.
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Weerstand

Alle apparaten in huis zijn aangesloten op 220 volt. Toch loopt er door de gitaar-versterker meer stroom dan door de wekker-radio.
Hoe kan dat?

Dat heeft te maken met hoeveel stroom een apparaat doorlaat.

Sommige apparaten laten veel stroom door. Andere apparaten laten weinig stroom door. Je zou ook kunnen zeggen:

Sommige apparaten geven de stroom meer weerstand dan andere apparaten.

Een lamp, een volume-knop of een elektrische pomp zijn voorbeelden van elektrische weerstanden. 
Als de weerstand klein is, gaat er veel stroom door het apparaat.
Als de weerstand groot is, gaat er weinig stroom door het apparaat.

De elektrische weerstand van een apparaat geef je aan in ohm (Ω).

Weerstand wordt ook wel afgekort als R.
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Onthoud:

– Door een grote weerstand gaat weinig stroom.
– Door een kleine weerstand gaat veel stroom.
– Weerstand (R) druk je uit in ohm (Ω).
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5 Margeet en Jiska spelen allebei op him gitaar. 
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De gitaar-versterkers zijn precies hetzelfde.

– De volume-knop van gitaar A/B staat het hoogst.

– De gitaar-versterker van gitaar A/B klinkt het hardst.
– De gitaar-versterker van gitaar A/B laat de meeste stroom door.

– De volume-knop van gitaar A heeft de grootste/kleinste elektrische weerstand.

Vraag aan je leraar of lerares het werkblad 

“weerstanden maken”!
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6 a De elektrische weerstand geef je aan in ohm/volt/'ampère.
b Bekijk de 3 schema’s hieronder. 
Lampje 1/2/3 brandt niet.
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2
3

c Lampje 1/2/3 brandt het feist.
d Door lampje 1/2/3 gaat de meeste stroom.
e Kleur het lampje dat het feist brandt oranje.
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Spanning en stroom meten

Bij het maken van een elektrische schakeling is het soms nodig om de stroom en de spanning te meten. 
Een tv-reparateur doet zoiets vaak. 
De stroom in een schakeling kun je meten met een ampère-meter. 
Hiernaast zie je een ampère-meter.

De ampère-meter neem je op in de stroomkring.
In de foto hieronder zie je een ampère-meter in een stroomkring.

Naast de foto staat een schema van de stroomkring.
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``
In een schema geef je de ampère-meter aan met een A. Je ziet dat de ampère-meter in serie is aangesloten. 
Als je een ampère-meter afleest, kijk dan 
hoe de meter is aangesloten.
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Zie je hoe de meter is aangesloten? 
Draadje 1 zit met een stekker in de 
– pool van de meter.

Draadje 2 gaat naar de + pool van de meter.
Bij de + pool staat 5mA. 
5mA is hier de grootste stroom die door de draad kan lopen.
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Let op:
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Dus:
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Deze ampère-meter wijst
Deze ampère-meter wijst
350 mAmpère aan.
35 mAmpère aan.
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Onthoud:

– Stroom meet je met een ampère-meter.
– Een ampère-meter moet je altijd in serie aansluiten.

– Let bij het aflezen van de meter op de aansluit​
punten.
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7
Menno bekijkt een aantal ampère-meters.

Zet onder elke meter hoeveel stroom hij aanwijst.
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8 Hieronder zie je een aantal schakelingen.
In de schakelingen is een ampère-meter opgenomen.
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3

a Zet een krul onder de goede schakeling.

b Zet een kruis onder de verkeerde schakeling.
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9
Stroom meten

Wat heb je nodig?
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– 2 lampjes

– een ampère-meter

– een platte batterij

– 4 snoertjes

– 2 snoer-klemmen

Wat moet je doen?
– Bouw het schema met 
1 lampje.

Wat merk je?
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Door het lampje loopt een stroom van ampère.

Wat moet je verder doen?

– Bouw het schema met 2 lampjes.

Wat merk je?

Door de lampjes loopt een stroom van ampère.

10
a De stroom meet je met een volt/ampère-meter.
b Een ampère-meter moet je altijd in serie/parallel 
aansluiten
11
Als je niet weet hoe groot de stroom is, gebruik dan eerst het aansluit-punt waarbij het grootste/kleinste getal staat.

Spanning meten

Je weet nu hoe je de stroom in een schakeling meet. 
Het is soms ook handig om de spanning te meten.
Bij-voorbeeld als je wilt weten of de batterijen van je 
walkman nog goed zijn.

Met een volt-meter kun je dat meten.
De volt-meter sluit je anders aan dan een
ampère-meter.
Kijk maar naar de foto.

Hieronder zie je het verschil tussen 
aan aangesloten volt-meter en een aangesloten
ampère-meter.

.

Een volt-meter sluit je parallel aan
Onthoud:

– Met een voltmeter meet je de spanning.
– Een voltmeter sluit je parallel aan.
12 Als je niet weet hoe groot de spanning is, gebruik dan eerst het aansluit-punt waarbij het grootste/kleinste getal staat.
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Spanning meten

Wat heb je nodig?

– 2 lampjes

– een voltmeter

– een platte batterij

– 4 snoertjes

– 2 snoerklemmen

Wat moet je doen?

– Bouw het schema met 1 lampje.

Watmerk je?

Over het lampje staat een spanning van volt.

Wat moet je verder doen?

– Bouw het schema met 2 lampjes.

– Meet de spanning over elk lampje apart.

– Meet daarna de spanning over de 2 lampjes samen.

Watmerkje?

Over elk lampje staat een spanning van volt.

Over de 2 lampjes samen staat een spanning vanvolt.

Weerstand meten

Je weet nu hoe je spanning en stroom meet. 
Met deze gegevens kun je ook achter de weerstand komen.

Weerstand, spanning en stroom hebben namelijk met elkaar te maken.

Je kunt de weerstand zelf berekenen met de volgende formule.
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Omdat je de formule veel gaat gebruiken is het handig om met afkortingen te werken. 
We zeggen voortaan: Spanning = U

Stroom = I 
Weerstand = R

De formule wordt dan: 
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Voorbeeld:

Op een fietslampje staat: 6 V en 0,1 A.

Hoe groot is de weerstand van het fietslampje,

als het op de goede spanning brandt?

gegeven: U = 6 V

I = 0,1 A

gevraagd:
R
op-lossing: 
[image: image3.wmf]60

Ω

A

0,1

V

6

I

U

R

=

=

=


De weerstand van het lampje is dus 60 Ω.

Onthoud:

– De weerstand kun je bereken met de formule 
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R = weerstand 

U = spanning

I = stroom

14
a Spanning kort je af met I/U/R.
b Stroom kort je af met I/U/R.

c Weerstand kort je af met I/U/R.

15
a De weerstand van een apparaat kun je berekenen
met de formule
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b De stroom door een schakeling kun je berekenen 

met de formule
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c De spanning over een apparaat kun je berekenen 
met de formule

U= .....×......



16 De weerstand van een fietslampje

Wat heb je nodig?

– een fietslampje

– een voedings-apparaat

– een voltmeter

– een ampère-meter

– 5 snoertjes

– 4 snoer-klemmen


Wat moet je doen?

– Maak de op-stelling zoals in de tekening staat aangegeven.

– Laat eerst de opstelling contro-leren door je leraar.
– Zet het voedings-apparaat aan.

– Regel de spanning zo dat de voltmeter 2 volt aangeeft.

– Lees de ampère-meter af en vul dan de tabel op de volgende bladzijde in.

– Doe hetzelfde voor 4 volt en 6 volt.
– Ga niet verder dan 6 volt!

Wat merk je?
SPANNING (V)
STROOM (A)
WEERSTAND (Ω)=
SPANNING/STROOM
2 V

4V

6V

De weerstand van het lampje blijft hetzelfde/verandert.

Maak van je gegevens in de tabel een grafiek. 
Teken de grafiek hieronder.


17 De gitaar-versterker van Rob werkt op 12 V.

Op een bepaald moment gaat door de versterker een stroom van 2 A.

Wat is de weerstand van de gitaar-versterker? Vul in:

gegeven: U =

I =

gevraagd: 
oplossing:
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18
Een gloeilamp werkt op 220 V.

De gloeilamp heeft een weerstand van 1000 Ω. Hoeveel stroom gaat er door de gloeilamp?

gegeven: U =______
R =______
gevraagd: _______
oplossing:
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Hard, harder, hardst!

Rob zet zijn gitaar-versterker harder. Daardoor krijgt de luid-spreker meer stroom. Hij gebruikt daarvoor een variabele weerstand.

Dat is een knop met een heleboel weerstanden die in serie staan. 
Als de knop helemaal open staat (10), is de weerstand klein en de stroom groot. 
Als de knop dicht is (0), is de weerstand groot en de stroom klein.
Weerstanden die in serie staan mag je bij elkaar optellen.
voorbeeld:
De volume-knop van de versterker staat op stand 1.
De spanning is 12 volt.
Hoe groot is de totale weerstand (Rt)?

gegeven: R1 = 50 Ω.

R2 = 145 Ω
U =12V

gevraagd: Rt
oplossing: Rt = R1 + R2 = 50 Ω+ 145 Ω = 195 Ω,
De totale weerstand is dus 195 Ω.
Hoe groot wordt nu de totale stroom-sterkte (It)?

gegeven: Rt =195 Ω
U=12V

gevraagd: I(t)
oplossing: 
�





�





�





�





�





�





�





�





�





�





�





�





�





�





�





�





�





R





�





�





�





�





�





�








2
30


_1405848550.unknown

_1405848552.unknown

_1405848553.unknown

_1405848554.unknown

_1405848551.unknown

_1405848548.unknown

_1405848549.unknown

_1405848547.unknown

